

商务部回应经贸热点问题 中方立场没变也不会变

本报记者 邱海峰

公布的500亿美元拟征产品清单，中方的立场已经非常明确。我们反对这种单边主义、贸易保护主义的做法，美方必须收起威胁的大棒。我们会坚决捍卫国家和人民的利益。中方的立场没有改变，也不会改变。

创建中日服务贸易合作机制

“关于李克强总理访日，中日在经贸合作上达成哪些成果？”对于记者的这一提问，高峰表示，今年是中日和友好条约缔结40周年，李克强总理此次访日是我国总理时隔8年正式访日，取得了多项积极务实的成果，将为中日关系改善发展注入新的动力，为深化中日经贸合作带来重大机遇。

商务部介绍，5月9日，在李克强总理和安倍首相的共同见证之下，钟山部长与日本的外务大臣河野太郎、经产大臣世耕弘成共同签署了关于中日企业开展第三方市场合作的备忘录，在中日经济高层对话机制下，推动两国企业在第三方市场的合作。钟山部长还与日本经产大臣共同签署了加强服务贸易合作的备忘录，创建中日服务贸易合作机制，推动服务领域的投资和互利合作。

“此访期间，在中日经济高层对话、中日经济伙伴关系磋商等机制之下，双方还在社会保障、日本大米输华、日本食品进口工作组、中日联合摄制电影等方面签署了合作文件。”高峰说。

中俄贸易有望超1000亿美元

据中国海关统计，今年前4个月中俄贸易额达到312亿美元，同比增长近30%。对此，高峰表示，双边贸易规模迅速扩大有如下原因：一是俄罗斯经济持续企稳向好，市场需求回暖，带动1至4月份中国对俄罗斯的出口同比增长21%。二是中国

自俄进口的大宗商品量价齐升。根据俄方的统计，今年前4个月，俄罗斯对华管输原油出口量达到1240万吨，同比增长47%，俄罗斯已连续多月稳居中国最大的原油供应国。三是双方新的贸易增长点不断涌现。今年一季度俄罗斯对华农产品出口表现非常突出，增幅达到了35.3%。四是投资和重大项目带动。

“总体来看，中俄贸易持续较快增长的有利因素正在不断积累，预计今年全年双边贸易将继续保持两位数的增长，有望超过1000亿美元。”高峰说，下一步，我们将与俄方继续采取有力措施，优化贸易结构，提升贸易便利化水平，打造新的贸易增长点，努力巩固双边贸易快速增长的势头。

敦促欧方给予中企公平待遇

5月7日，欧盟委员会发布公告，对源自中国进口的卡客车轮胎征收临时反倾销税，下一步欧方将继续进行调查，并于6个月以后决定是否采取为期5年的正式反倾销措施。

“中方注意到，在本案调查的过程中，欧委会继续使用不公平的‘替代国’计算方法，以其他国家企业的成本数据来替代中国企业的成本数据，人为制造高额的反倾销幅度。中方对此强烈不满。我们敦促欧方切实履行中国加入世贸组织议定书第15条相关义务，在反倾销调查中给予中国企业公平待遇。”高峰说。

商务部指出，中欧双方轮胎企业在技术开发、市场开拓等领域保持着密切的合作。欧方对中国产品采取限制措施，既损害中国企业的利益，也不符合欧盟轮胎产业的长远发展和欧盟消费者的利益，希望欧方慎重开展相关调查，公平对待中国企业的市场行为。中方将密切关注案件的进展，切实维护中国企业的合法权益。

4月份CPI同比上涨1.8%



5月10日，国家统计局发布数据，4月份全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨1.8%，涨幅比上月回落0.3个百分点。图为市民在山东青岛西海岸新区一农贸市场选购蔬菜。

俞方平摄（新华社发）

中国邮政启动绿色邮政行动



5月10日，中国邮政集团公司在北京启动绿色邮政行动，力争在绿色运输、绿色包装、绿色金融等领域取得实效，到2020年实现城市新增新能源投递车辆占比达到100%、包裹电子运单使用率达到90%以上、可降解的绿色包装材料应用比例达到50%以上、节能环保项目及服务贷款增长50%。图为工作人员在展示邮政无人机模型。

新华社记者 李贺摄

国家文物局将启动AI博物馆计划

本报北京电（记者赵晓霞）日前从国家文物局获悉，5月18日国际博物馆日当天，国家文物局将与百度公司共同启动“用科技传承文明：AI博物馆计划”，上线全国数字博物馆地图一期，包含1000多家博物馆精确POI点（信息点），并先期实现AI技术在秦始皇帝陵博物院、上海历史博物馆、苏州博物馆等博物馆的应用，同时计划3年之内推出更多内容。

据介绍，为加快文物数字化建设，创新“让文物活起来”的多样模式，国家文物局与百度将在智慧文博领域，发挥各自资源优势开展合作，包含智能搜索、智慧地图、AI展示、AI教育等功能模块，增强服务博物馆与公众的沟通与互动。

记者了解到，国家文物局与中国移动通信集团有限公司也将于5月18日签署合作协议，未来双方将在文物监管、管理信息化、文化推广和公众服务等多个领域开展合作，加快推进“互联网+中华文明”行动计划实施。

首届中国自主品牌博览会 在上海举行

5月10日，首届中国自主品牌博览会在上海展览中心拉开帷幕。本届博览会通过设置特色活动展示平台，采用现代展览展示技术和手段，展示我国品牌发展历史、发展成就、发展前景。

图为工作人员（右一）指导参观者使用一款互联网智能试衣镜。

新华社记者 方喆摄



青岛获批中国/上合组织 地方经贸合作示范区

本报青岛5月10日电（刘少华、柴雅欣）日前，商务部正式复函，支持青岛创建全国首个“中国/上海合作组织地方经贸合作示范区”。

上合组织是世界上人口最多、地域最广的综合性区域组织，拥有巨大的市场合作潜力。2015年，在商务部的支持下，青岛与上海合作

组织实业家委员会共同创建了“一带一路”欧亚经贸合作产业园区，落户于国家级胶州经济技术开发区。

2016年8月，青岛市印发了《青岛欧亚经贸合作产业园区建设实施方案》，园区按照“跨境发展，物流先导，多式联运，贸易引领，产能合作”的运作模式，建设“西联中

亚欧盟、南通东盟南亚、东接日韩”的国际多式联运转口贸易通道，探索建设以物流贸易为引领、境内外互动合作为特色的开放型产业园区创新模式，打造国家级经济技术开发区产业转型升级示范区。

据了解，2018年4月，青岛组织编制了《中国/上海合作组织地方经贸合作示范区发展规划》，重点探索青岛与中亚、南亚及上合组织相关国家在双向投资合作、贸易物流合作、口岸交通合作、国际产能合作、开发区跨境发展合作等五个方面的模式创新。

近日，商务部发布《中国展览业发展统计分析报告〔2017〕》（以下简称《报告》）。《报告》显示，随着国家“一带一路”建设的深入实施，产业结构调整升级和行业自身创新驱动步伐的加快，2017年中国展览业市场规模稳中有升，从高速增长步入高质量发展轨道。

据商务部统计，中国展览业规模稳居全球首位。2017年在专业展览场馆举办的各类展览会共5604场，展览总面积10642万平方米，分别较2016年增长1%和12.3%。平均单体展会规模持续扩大，展览面积达10万平方米以上的展会数量占3%，较2016年提升0.3个百分点。2017年全国展馆市场继续保持平稳增势，一部分大型展馆新建或投入使用，室内可供展览面积在5000平方米以上且正在运营使用的展馆共计211家，其中达10万平方米以上的展馆23家。展览企业经营效益持续向好，2017年全国展览业营业收入达872亿元人民币；展览行业利润率总体水平达21.6%，较2016年提升9.7个百分点；成本费用利润率为25.3%，同比提高12.8个百分点。

《报告》指出，2017年中国展览业发展主要呈现以下特点：

一是展览业行业结构和区域结构进一步优化。从区域分布看，上海、北京、广州继续领跑全国展览业发展，重庆、成都、南京、深圳、杭州、青岛等城市展览业发展优势加快显现。在京津冀、长三角区域发展战略的推进下，天津、武汉等城市也迎来新的发展机遇。从行业分布看，展览业数量排名居前的依次是日用消费品及居民服务类，占31.3%；房屋建筑、装饰及经营服务类，占18.4%；工业科技类，占10.5%；文化、体育和娱乐类，占9.7%。

二是市场主体多元化、精细化态势明显。行业资源整合加快，企业经营着

展览业规模稳居全球首位

本报记者 王珂

力于增加有效供给、提高供给质量、增强品牌竞争力，从单一业务模式转向一站式系统化解决方案供给，更加重视用户体验和个性化需求，质量效益进一步提升。

三是科技创新进一步驱动展览业升级。现代信息技术与会展经济的交汇融合正成为趋势，大数据和智能化应用作为行业创新升级的新动能，有力推动业态模式和管理服务创新。

四是展会服务经济外交大局作用凸显。随着“一带一路”建设的深入实施，企业借助展会开拓新兴市场需求增强。2017年“一带一路”沿线国家参展商数量占境外参展商的26.4%，较2016年实现较大幅度提升。展览会作为扩大对外合作、推动贸易投资、服务外交大局的平台作用日趋显现。

五是可持续发展理念渐入产业链各环节。在国家的持续推动和行业龙头企业的积极倡导下，“绿色、低碳、可持续”发展理念成为行业共识和产业转型升级的方向。

《报告》认为，中国展览业在快速发展的进程中，也存在发展不平衡、不充分等问题，如办展主体规模总体偏小，一些非理性办展造成资源浪费，展馆产能总体过剩，中高端专业人才缺乏等。下一步，中国展览业将以供给侧结构性改革为主线，坚持质量第一、效能优先，构建新型管理服务体系，夯实行业创新发展基础，以法治化建设优化营商环境，以诚信体系建设促进行业自律，以重点联系企业制度为依托推动市场主体做大做强，引导行业从高速增长向高质量发展。

市场观察

多国嘉宾研讨“一带一路”与贸易便利化

本报北京5月10日电（记者石畅）10日，“一带一路”建设与贸易便利化国际研讨会在西安召开。会议邀请来自国际商会世界联合会ATA单证册理事会、国际商会世界联合会原产地理事会等35个国家的70多名境外嘉宾及有关专家参加。来自美国商会、比利时商会、中国报关协会、丝绸之路国际总商会、中外运股份有限公司以及南京大学等相关机构的代表做了专题发言。

本次会议主要探讨了“一带一路”相关国家和地区临时通关的政策措施，以简化通关手续，提升通关便利化水平。我国海关于1993年8月27日加入《ATA公约》《暂准进口公约》和《伊斯坦布尔公约》主约及其附约A、B。今年是中国实施ATA单证册制度20周年。



护理义诊迎接护士节

5月10日，江苏南京鼓楼医院13个专科护理门诊和应急急救、安宁疗护等专业的护理工作者在医院大厅及部分科室开展“天使护佑健康”大型护理义诊活动，迎接国际护士节。图为南京鼓楼医院急诊科护士向市民传授止血包扎术。

新华社记者 孙参摄